
2. FUNKCJA  - zadania 
 
Zad.2.1. Który graf przedstawia funkcję? 
 
a)                                           b)  
     
    X     •                        Y       X                                Y 
          •                                           • 
 
           •                                           • 
 
 
c)                                            d) 
 
 
    X                                Y     X                               Y 
             •                                         • 
             • 
             •                                         •                 • 
 
 
Zad.2.2. Który wykres jest wykresem funkcji?  
 
 
a) 

 
 
 
 b) 
 
 

  
    
 



c)  
 

   
 
 
d) 
 

 
 
 
e)  

 
 
  
 
 
                      



Zad.2.3. Funkcja określona jest tabelką: 
               

x -3 -2 -1 0 1 2 3 4 
y 2 1 0 1 0 -1 3 2 

 
a) Wymień wszystkie ujemne argumenty tej funkcji. 
b) Odczytaj wartość funkcji dla argumentu -3 oraz dla argumentu 2. 
c) Czy punkt A(-2,1) naleŜy do wykresu funkcji? 
d) Dla jakich argumentów funkcja przyjmuje wartość 1? 
e) Narysuj wykres funkcji. 
 
Zad.2.4. Dla jakich argumentów wartości funkcji są równe   -1  ? 
 
 a)  

                                                      
 
 
 
 b) 62)( += xxf  

 
                        

               
Zad.2.5. Dla jakich argumentów wartości funkcji są niedodatnie? 
 
a)   
 

                                                    
 
 
b) 3)( +−= xxf  



 
          

   
 
 
Zad.2.6. Dla jakich argumentów wartości funkcji są większe  od 4? 

              a) 63 −= xy            b) xy −= 5  

 
Zad.2.7. Podaj wartość funkcji dla argumentu równego 0. 

a)                         

 
 

 b)              

 
                      
                                                                                 

          c) 52 += xy           d)
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Zad.2.9. Określ dziedzinę funkcji: 
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Zad.2.10. Sprawdź, czy punkty CBA ,,  naleŜą do wykresu funkcji f . 

a) 32)( −= xxf       )1,1();3,0();1,1( −==−= CBA  

b) 
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1
)(
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=

x
xf   ( )52,5;
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
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

 −== CBA  

c) 1)( 2 −= xxf     )0,1();0,1();1,0( −=== CBA  

d) xxf =)(           )2,4(=A ; )1,1();4,2( −== CB  

 
Zad.2.11. Wyznacz brakujące współrzędne punktów: 
          ),2();3,();0,();,4( yDxCxByA =−=== wiedząc, Ŝe naleŜą do wykresu funkcji: 

                a) xy −= 5        b) 2xy =       c) xy =           d) xy =  

 
Zad.2.12. Sprawdź, czy liczba 1−  jest miejscem zerowym funkcji f , jeśli: 

                a) 22)( += xxf          b) 
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Zad.2.13. Znajdź  miejsca zerowe funkcji: 

                a) 123)( −= xxf        b) 1)( += xxf      c) 
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Zad.2.14. Wykres pewnej funkcji przecina oś OX w punkcie ( )0,2− ,  

a oś OY w punkcie ( )4,0 − . Jaka liczba jest miejscem zerowym tej funkcji? 
 
Zad.2.15. Wyznacz współrzędne punktów przecięcia wykresu funkcji f  z osiami układu 

 współrzędnych, jeśli: 

                 a) xxf 52)( −=             b) 
x

xf
1

)( =         c) 1)( −= xxf             d) 1)( += xxf  

 
 
 



Zad.2.16. Narysuj wykres funkcji: 
                a) 12)( += xxf       )5,3−∈x  

                b) xxf 52)( −=       { }3,2,1,0,1−∈x  

           c) 12)( += xxf       { }1,0,1,2,3,4,5 −−−−−∈x  
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       Określ zbiory wartości powyŜszych funkcji. 
 
Zad.2.17. Z wykresów funkcji odczytaj ich własności: 

a) dziedzina 
b) zbiór wartości 
c) miejsca zerowe 
d) przedziały monotoniczności 
e) dla jakich argumentów wartości funkcji są ujemne, a dla jakich dodatnie 
f) wartość najmniejszą i wartość największą funkcji 
g) współrzędne punktów przecięcia wykresu z osiami układu współrzędnych 

 
A)  
 
 
 

                                 
 
 
 
 
 
 
 



 B)                         
                                                                               

                                     
                                         
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
Zad.2.18. Narysuj wykres funkcji xy = ,a następnie podaj jej najmniejszą i największą  

wartość dla: 
                a) ( 0,∞−∈x    b) 2,3−∈x    c) 3,2∈x  

 
Zad.2.19. Narysuj wykres funkcji 12 += xy , a następnie  przekształć go przez: 

a) symetrię względem osi OX 
b) symetrię względem osi OY 
c) przesunięcie o wektor[ ]4,1− . 

               Napisz wzór otrzymanej funkcji. 
 
 
Zad.2.20. Dany jest wykres funkcji )(xfy =  

                                 

                                    
                                     
                                                                      
                 Wykonując odpowiednie  przekształcenie narysuj  wykres funkcji:  
                  a) )(xfy −=           b) )( xfy −=        c) )(xfy =            d) 2)1( +−= xfy  

                  e) 3)( += xfy       f) )3( += xfy  



 
Zad.2.21. Narysuj wykres funkcji f .Wykonując odpowiednie przekształcenie wykresu  

funkcji f  narysuj wykres  funkcji g . 

                a) 2)( xxf =           ( ) 12)( 2 +−= xxg  

                b)  xxf =)(        xxg −=)(  

                c) xxf =)(             xxg −=)(  

                d) 
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xf
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Zad.2.22. Podaj wzór funkcji, której wykres powstał przez przesunięcie wykresu funkcji  

xy =  o wektor: 

 a) [ ]5,0       b) [ ]0,1−       c)[ ]2,1      d) [ ]4,2 −−  
 
 
Odpowiedzi: 
Zad.2.1. funkcję przedstawia graf: c)  d) 
Zad.2.2. wykresem funkcji jest: a)  b)  d)   

Zad.2.4. a) 01 =⇔−= xy         b)
2

1
31 −=⇔−= xy  

Zad.2.5. a) ( 1,0 ∞−∈⇔≤ xy  b) )0,30 ∈⇔≤ xy  
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Zad.2.7. a) 10 =⇒= yx   b) ∅∈⇒= yx 0  

              c) 50 =⇒= yx  d) ∅∈⇒= yx 0  
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Zad.2.9. a) ∈xD : R;     b) ∈xD : R;     c) ∈xD : R { }0/ ; 

            d) ∈xD : R;  e) ∈xD : R


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             g) 
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
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1
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             i) ∈xD : R { }1,1/ − ;       j) ( )+∞∈ ,3: xD  



 
 
Zad.2.10. a) ∈A wykres f ;    b) ∈CB, wykres f ;   c) ∈CB, wykres f ;    d) ∈A wykres f  

Zad.2.11. a) )3,2();3,8();0,5();1,4( =−=== DCBA  

                b) ∉== CBA );0,0();16,4( wykres )4,2(; =D  

                c) ∉= CBA );0,0();2,4( wykres ( )2,2; =D  

                d) ∉== CBA );0,0();4,4( wykres )2,2(; =D  

Zad.2.12. 1− jest miejscem zerowym funkcji f  dla a) d) 

Zad.2.13. a) 40 =⇔= xy ;     b) 10 −=⇔= xy ;    c) 20 =⇔= xy ;      d) 10 −=⇔= xy  
                e) ∅∈⇔= xy 0 ;     f) ∅∈⇔= xy 0  

Zad.2.15. a) z osią OX: 







0,

5

2
;    z osią OY: )2,0(  

                b) brak punktów przecięcia wykresu z osiami układu współrzędnych  
                c) z osią OX: )1,0( ;       z osią OY: brak 
                d) z osią OX: )0,1(− ;     z osią OY: )1,0(  

Zad.2.18. a) ( 0,max ∞−y brak;    ( 00,min =∞−y  

                b) 0;3 2,3min2,3max == −− yy  

                c) 2;3 3,2min3,2max == yy  

Zad.2.19. a) 12 −−= xy ;      b) 12 +−= xy ;    c) 72 += xy ;         

Zad.2.22. a) 5+= xy ;     b) 1+= xy ;   c) 21+−= xy ;      d) 42 −+= xy  
 
 


